

УДК 94(581):355(470+73)
DOI: 10.28995/2073-6339-2025-6-235-243

Афганистан – плацдарм мирового противостояния.

Рецензия на книгу:

Христофоров В.С. Военные кампании СССР и США в Афганистане: Сравнительный анализ. М.: РГГУ, 2025. 270 с.

Екатерина Р. Власова

Российский государственный гуманитарный университет,

Москва, Россия, katearrue@gmail.com

Ключевые слова: Афганистан, архивные документы, советское присутствие в Афганистане, борьба с терроризмом, внешняя политика США

Для цитирования: Власова Е.Р. Афганистан – плацдарм мирового противостояния. [Рец.]: Христофоров В.С. Военные кампании СССР и США в Афганистане: Сравнительный анализ. М.: РГГУ, 2025. 270 с. // Вестник РГГУ. Серия «Политология. История. Международные отношения». 2025. № 6. С. 235–243. DOI: 10.28995/2073-6339-2025-6-235-243

Afghanistan – a foothold for global confrontation.

Review of book:

Khristoforov V.S. Voennye kampanii SSSR i SShA v Afganistane: Sravnitel'nyi analiz

[Military campaigns of the USSR and the USA in Afghanistan. A comparative analysis]. Moscow: RGGU, 2025. 270 p.

Ekaterina R. Vlasova

*Russian State University for the Humanities,
Moscow, Russia, katearrue@gmail.com*

Keywords: Afghanistan, archival documents, Soviet presence in Afghanistan, fight against terrorism, US foreign policy

For citation: Vlasova, E.R. (2025), “Afghanistan – a foothold for global confrontation. [Review of book:] *Khristoforov V.S. Voennye kampanii SSSR i SShA v Afganistane: Sravnitel'nyi analiz* [Military campaigns of the USSR and the USA in Afghanistan. A comparative analysis]. Moscow: RGGU, 2025. 270 p.”, *RSUH/RGGU Bulletin. “Political Science. History. International Relations” Series*, no. 6, pp. 235–243, DOI: 10.28995/2073-6339-2025-6-235-243

© Власова Е.Р., 2025

Тема присутствия ограниченного военного контингента СССР в Афганистане все еще активно изучается и обсуждается в научных кругах. Споры среди ученых, политиков и очевидцев данных событий не утихают по сей день. Прошло 35 лет после вывода советских войск из Афганистана, за эти годы изменилось многое: СССР прекратил существовать, а власть в Афганистане менялась 4 раза.

Монография В.С. Христофорова является большим и обстоятельным трудом, который помогает рассмотреть события афганских кампаний СССР и США как под углом непосредственного участника событий (автор находился в командировке в Афганистане в период с 1985 по 1989 г., работая с руководящим составом афганских органов госбезопасности, офицерами национальных вооруженных сил, а также представителями племен), так и с непредвзятой стороны ученого, так как автор монографии по возвращении из командировки продолжил изучение страны [Христофоров 2019b; Христофоров 2023b].

Наблюдение афганских событий изнутри позволяет составить представление об историческом этапе без идеологического флера, а исключительно опираясь на факты. Конечно, любой факт интерпретируется, что уже накладывает субъективное представление, но автор монографии проделал большую работу с архивными документами, которые подтверждали или опровергали устоявшееся мнение о событиях того времени [Христофоров 2019a; Христофоров, Гусева 2020].

В монографии представлен широкий список литературы и документов, посвященных присутствию советских войск в Афганистане. Благодаря тому, что автор владеет персидским языком, читатели смогут ознакомиться с источниками на фарси. Так как число людей, владеющих столь редким языком, достаточно маленькое, возможности прочитать источники своими силами нет, однако благодаря данному труду можно ознакомиться с мнениями афганских ученых по указанной проблематике.

Данная работа разделена на введение, 5 глав и заключение. Стоит отметить, что В.С. Христофоров предлагает отличную от привычной многим периодизацию. Так, автор предлагает отсчитывать начало советского присутствия не с фактического момента ввода ограниченного военного контингента, а с мая 1978 г., когда в Афганистан была направлена большая группа советников для консультирования в военной, экономической и политической сферах (*данную хронологию можно увидеть на с. 10*). Такая помощь была действительно важна афганскому руководству, так как ровно месяц назад после Саурской (Апрельской) революции к власти пришла Народно-демократическая партия Афганистана (НДПА),

политический курс которой был взят на построение социалистического государства по образу СССР. Начало отсчета советского присутствия в Афганистане с 1978-го, а не с 1979 г. является обоснованным и логичным, так как может сложиться впечатление у неподготовленного читателя, что ввод войск в 1979 г. произошел на пустом месте, а между тем у любого события есть предыстория. Заканчивает автор рассмотрение присутствия СССР в Афганистане 1991 г., распадом не только Советского Союза, но и социалистического лагеря и всей биполярной системы международных отношений. Верхний рубеж 1991 г. тоже взят не только из-за раз渲ла СССР, но и потому, что несмотря на вывод советских воинских подразделений, Москва продолжала поддерживать удерживающуюся у власти НДПА [Христофоров 2009; Khristofov 2022].

Возвращаясь к оглавлению, стоит отметить, что первая глава посвящена присутствию СССР в Афганистане, но в широком смысле данного термина. Так, автор уделил особое внимание принятию решения о вводе войск, описал подготовительный процесс и самое главное – сумел показать, насколько решение было нелегкое, принятое втайне, что косвенно подтверждает сомнения политической верхушки (на самом деле крайне узкого круга осведомленных лиц) в правильности принимаемого решения¹.

Вторая глава посвящена не менее важному вопросу, но, к сожалению, редко выходящему на обсуждение в публичных и научных кругах, а именно – исторической памяти о войне в Афганистане [Христофоров 2021; Христофоров 2022а]. Мы уже отмечали, что автор сам является ветераном боевых действий, непосредственным свидетелем, включенным в процесс на достаточно высоком уровне, чтобы иметь полное (насколько это в принципе возможно) представление о боевых действиях и политических решениях, которые имели место быть на афганской земле. В данной главе автор отвечает на важные вопросы: каким образом сохраняется память о тех событиях в нашей стране? где можно найти информацию о тех трагических событиях?² Знать ответы на эти вопросы крайне важно, так как осведомленность о столь непростых периодах в истории нашей страны позволяет лучше понять и события, происходящие в настоящее время.

В третьей главе представлен процесс борьбы за власть в Афганистане с 1992 по 2001 г. 1992 год был роковым для правительства

¹ Автор дает ссылку на источники, подтверждающие данную мысль [Христофоров 2025, с. 43–45].

² Ответы на поставленные вопросы автор дает на [Христофоров 2025, с. 127–148].

Афганистана (тогда у власти был М. Наджибулла), так как в этот период было заключено советско-американское соглашение о прекращении помощи воюющим сторонам. Вооруженная афганская оппозиция создала Объединенный исламский фронт спасения Афганистана [Христофоров 2025, с. 148] и 27 апреля 1992 г. они вошли в Кабул, не встретив на своем пути особого сопротивления [Христофоров 2025, с. 149]. Так была свергнута власть НДПА, и страна получила новое название – «Исламское Государство Афганистан». Однако децентрализация и борьба за власть только усиливалась, в 1996 г. власть уже была у движения «Талибан», которое продержалось до начала антитеррористической операции США «Несокрушимая свобода» [Христофоров 2022б]. Стоит отметить, что автор отмечает в данной главе тот факт, что Россия после свержения власти НДПА поддерживала Северный Альянс, возглавляемый полевым командиром Ахмадом Шах Масудом. Его сын Ахмад Масуд является нынешним лидером Северного Альянса и продолжает сопротивление режиму талибов. Однако, по ироничному и парадокльному стечению обстоятельств, российская сторона все более активно выступает за контакты с «Талибаном», исключив организацию из списка террористических и признав на официальном уровне режим талибов в Афганистане.

В 4-й главе начинается анализ американского военного присутствия в Афганистане. Естественно, анализ ситуации начинается не с 2001 г., а еще с 1980-х гг. Так, на с. 160 можно увидеть любопытный факт, что в начале 1983 г. президент США Рональд Рейган лично принял вооруженную афганскую оппозицию в Вашингтоне, что еще раз подчеркивает тесную связь американского истеблишмента (первого лица государства) и моджахедов, которые боролись против официальной власти и советских военных. Прямая поддержка оппозиции со стороны Америки, снабжение оружием и вовлечение советского военного контингента в конфликт подтверждает распространенное мнение, что Афганистан был ничем иным, как плацдармом для противостояния двух сверхдержав. Драматичность ситуации заключается в уже упомянутом факте, что после распада СССР было достигнуто соглашение между Москвой и Вашингтоном о прекращении поддержки воюющих сторон. Даже Женевские соглашения не смогли «примирить» стороны и прекратить поставки вооружения [Христофоров 2008]. Но, так или иначе, стабильность на афганской земле не наступила, и борьба продолжилась.

Целью контртеррористической операции «Несокрушимая свобода» было уничтожение «Аль-Каиды», ответственной за теракт 9/11. Но автор монографии выделяет еще сопутствующую выгоду

от военных действий для престижа альянса НАТО и для США, в частности – это реализация интересов Запада на территории стран Центральной Азии / постсоветского пространства путем размещения военных баз и объектов на территории Киргизии, Узбекистана и Таджикистана [Христофоров 2025, с. 172]. Таким образом, США не только проводили военную кампанию в Афганистане, но и попутно расширяли сферу своего влияния. Далее в главе рассматривается долгое 20-летнее присутствие американских военных подразделений.

В 5-й главе автор проводит сравнительный анализ военного присутствия США и СССР в Афганистане. На с. 217 приведено одно из главных отличий двух кампаний – это поддержка мирового сообщества. Если действия Советского Союза были встречены, в основном, негативно, даже со стороны союзников по социалистическому лагерю, то на стороне США оказалось подавляющее большинство, даже Россия. Для сравнительного анализа автор предлагает выделить следующие критерии: цели и задачи, численность и состав контингента; возможности оружия; уровень боевой подготовки и потери; сроки пребывания и последствия. Рассматривая события в Афганистане с данных ракурсов, автор отмечает, ссылаясь на мнения американских экспертов, что США повторили наиболее серьезные ошибки, совершенные советским руководством [Христофоров 2025, с. 220]. Так, главы спецслужб и главнокомандующие не имели четкого представления о том, против кого необходимо воевать и какие цели и задачи стоят перед бойцами. Такое неведение сыграло злую штуку как с Советским Союзом, так и с Соединенными Штатами, лидеры которых апеллировали к эфемерным высказываниям в духе «выполнения интернационального долга» и «борьбы с мировым терроризмом». Но еще более серьезным промахом советской и американской силовой политики в отношении Афганистана было навязывание чуждых норм и мировоззрения [Христофоров 2014]. Мнение о сходстве ошибочных подходов также высказывал Р. Аушев, который отмечал, что Москва и Вашингтон стремятся установить марионеточное правительство в Афганистане, тем самым только усугубляя разделение в обществе [Христофоров 2025, с. 222].

Стоит также отметить, что военное присутствие в Афганистане существенно подорвало имидж и США, и СССР. Это также отмечено в работе на с. 228, где приводится пример того, что вывод американских войск [Христофоров 2023а] завершился терактом у Эбби Гейт. Трудно представить более серьезной «антирекламы» для американской политики, чем завершение антитеррористической кампании террористическим актом...

В завершении сравнительного анализа автор задает закономерный и крайне важный вопрос: присутствие СССР и США в Афганистане – победа или поражение? Для ответа на данный вопрос приводится мнение генерала Б. Громова о том, что нет смысла говорить о поражении или победе в Афганистане, так как перед советскими войсками не стояло задачи никого победить. А бывший председатель КГБ СССР В.А. Крючков считает советское присутствие победой, так как к выводу военных подразделений все поставленные задачи были решены [Христофоров 2025, с. 236]. Американские союзники не без критики оценивают 20-летнюю кампанию. Так, бывший министр обороны Великобритании Бен Уоллес считает, что коалиционным войскам не хватило решительности, но поражением это назвать нельзя [Христофоров 2025, с. 237].

По мнению В.С. Христофорова, Соединенные Штаты допустили больше ошибок в Афганистане, чем Советский Союз, так как они не создали экономической и политической базы в стране. Однако справедливости ради стоит отметить, что проблема с построением государственности наблюдалась в обоих случаях, так как после вывода войск и прекращения поддержки извне правительство, установленное СССР или США, быстро сменилось.

Несмотря на то что автор труда был непосредственным участником афганских событий, с его стороны была предпринята попытка максимально объективно рассмотреть события, опираясь не только на собственный опыт, но и на архивные документы, исследования зарубежных коллег. Таким образом, монография вносит существенный вклад в изучение Афганистана, советской внешней политики в отношении Кабула, также читателю предложена вариативность ответов на ключевые вопросы вокруг афганского кейса. Более того, сравнительный анализ советского и американского присутствия в Афганистане не предпринимался в отечественных научных кругах на столь глубоком уровне, рассматривая с детальной точностью событиях XX и XXI вв.

Литература

- Христофоров 2008 – *Христофоров В.С. Трудный путь к Женевским соглашениям 1988 года по Афганистану* // Новая и Новейшая история. 2008. № 5. С. 23–47.
- Христофоров 2009 – *Христофоров В.С. Афганистан: Правящая партия и армия (1978–1989)*. М.: Граница, 2009. 320 с.
- Христофоров 2014 – *Христофоров В.С. КГБ СССР в Афганистане 1978–1989 гг.: (К 25-летию вывода советских войск из Афганистана)*. М., 2014. 80 с.

- Христофоров 2019а – *Христофоров В.С.* Афганские события 1979–1989 гг.: от знания к осмыслинию и признанию // Российская история. 2019. № 6. С. 3–21.
- Христофоров 2019б – *Христофоров В.С.* Советские спецслужбы открывают Восток. М.: РГГУ, 2019. 300 с.
- Христофоров 2021 – *Христофоров В.С.* Историческая память о войне в Афганистане (1979–1989): новые подходы, новые источники // Архив в социуме – социум в архиве: Материалы Четвертой Всероссийской научно-практической конференции / сост., науч. ред. Н.А. Антипин. Челябинск, 2021. С. 395–399.
- Христофоров 2022а – *Христофоров В.С.* Война в Афганистане (1979–1989): историческая память и проблемы мемориализации // Проблемы изучения и музейной презентации советской эпохи и истории постсоветской России: Декабрьские научные чтения, посвященные 100-летию образования СССР и 30-летию его распада, 20–21 декабря 2021 г.: Сб. науч. статей / отв. ред. Х.В. Поплавская. М.: Государственный центральный музей современной истории России, 2022. С. 128–143.
- Христофоров 2022б – *Христофоров В.С.* Талибы между религией и традициями племен. [Рец.]: Марсден П. Талибан: Война и религия в Афганистане / пер. с англ. Е. Егоровой, Е. Клиновой. М.: ИД «Городец», 2022. 320 с. // Вестник РГГУ. Серия «Политология. История. Международные отношения». 2022. № 4. С. 96–107.
- Христофоров 2023а – *Христофоров В.С.* Американские войска в Афганистане (2001–2021): вывести нельзя оставить // Россия и мир: научный диалог. 2023. № 2 (8). С. 55–65.
- Христофоров 2023б – *Христофоров В.С.* СССР и Афганистан: дипломатические отношения, военное и военно-техническое сотрудничество (1978–1991) // «Восточный вопрос» во внешней политике России в XX–XXI вв.: сб. статей по материалам международной студенческой научной конференции (Москва, 2023). М.: РГГУ, 2023. С. 44–57.
- Христофоров 2025 – *Христофоров В.С.* Военные кампании СССР и США в Афганистане: Сравнительный анализ. М.: РГГУ, 2025. 270 с.
- Христофоров, Гусева 2020 – *Христофоров В.С., Гусева Ю.Н.* Военная стратегия Советского Союза в Афганистане: просчеты планирования и общественное неприятие // Quaestio Rossica. 2020. Т. 8. № 2. С. 382–398.
- Khrustoforov 2022 – *Khrustoforov V.S.* The Afghan events of 1979–1989: From knowledge to understanding and recognition // Herald of the Russian Academy of Sciences, 2022. Vol. 92. No. 1. P. S1–S13.

References

Khrustoforov, V.S. (2008), *Trudnyi put' k Zhenevskim soglasheniyam 1988 goda po Afganistanu* [The difficult path to the 1988 Geneva Accords on Afghanistan], *Novaya i Noveishaya istoriya*, no. 5, pp. 23–47.

- Khristoforov, V.S. (2009), *Afganistan: Pravyashchaya partiya i armiya (1978–1989)* [Afghanistan. The ruling party and the army (1978–1989)], Granitsa, Moscow, Russia.
- Khristoforov, V.S. (2014), *KGB SSSR v Afganistane 1978–1989 gg. (K 25-letiyu vyvoda sovetskikh voisk iz Afganistana)* [The KGB of the USSR in Afghanistan, 1978–1989 (On the 25th anniversary of the withdrawal of Soviet troops from Afghanistan)], Moscow, Russia.
- Khristoforov, V.S. (2019), “The Afghan events of 1979–1989. From knowledge to understanding and recognition”, *Rossiiskaya istoriya*, no. 6, pp. 3–21.
- Khristoforov, V.S. (2019), *Sovetskie spetssluzhby otkryvayut Vostok* [The Soviet intelligence services open the East], RGGU, Moscow, Russia.
- Khristoforov, V.S. (2021), “Historical memory of the War in Afghanistan (1979–1989): new approaches, new sources”, in Antipin, N.A., ed., *Arkhiv v sotsiume – sotsium v arkhive: Materialy Chetvertoi Vserossiiskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii* [Archive in society – society in the archive. Proceedings of the Fourth All-Russian Scientific and Practical Conference], Chelyabinsk, Russia, pp. 395–399.
- Khristoforov, V.S. (2022), “The War in Afghanistan (1979–1989): Historical memory and problems of memorialization”, in Poplavskaya, Kh.V., ed., *Problemy izucheniya i muzeinoi prezentsatsii sovetskoi epokhi i istorii postsovetskoi Rossii: Dekabr'skie nauchnye chteniya, posvyashchennye 100-letiyu obrazovaniya SSSR i 30-letiyu ego raspada, 20–21 dekabrya 2021 g.: Sbornik nauchnykh statei* [Problems of studying and museum presentation of the Soviet era and the history of post-Soviet Russia. December Scientific Readings dedicated to the 100th anniversary of the formation of the USSR and the 30th anniversary of its collapse, 20–21 Dec. 2021: Collected articles], Gosudarstvennyi tsentral'nyi muzei sovremennoi istorii Rossii, Moscow, Russia, pp. 128–143.
- Khristoforov, V.S. (2022), “The Afghan events of 1979–1989: From knowledge to understanding and recognition”, *Herald of the Russian Academy of Sciences*, vol. 92, no. 1, pp. S1–S13.
- Khristoforov, V.S. (2022), The Taliban between religion and tribal traditions. [Book review]: *Marsden P. The Taliban. War and religion in Afghanistan / Transl. from English by E. Egorova, E. Klinova. M: Publishing House “Gorodets”, 2022. 320 p.*, *RSUH/RGGU Bulletin. “Political Science. History. International Relations” Series*, no. 4, pp. 96–107.
- Khristoforov, V.S. (2023), “American troops in Afghanistan (2001–2021): to withdraw or not to leave”, *Russia & World: Scientific Dialogue*, vol. 8, no. 2, pp. 55–65.
- Khristoforov, V.S. (2023), “USSR and Afghanistan: diplomatic relations, military and military-technical cooperation (1978–1991)”, in *“Vostochnyi vopros” vo vnesheini politike Rossii v XX–XXI vv.: sbornik statei po materialam mezhdunarodnoi studencheskoi nauchnoi konferentsii (Moskva, 2023)* [The “Eastern Question” in Russia’s foreign policy in the 20th – 21st centuries: collected articles based on the proceedings of the International Student Scientific Conference (Moscow, 2023)], RGGU, Moscow, Russia.

Khristoforov, V.S. (2025), *Voennye kampanii SSSR i SShA v Afganistane: Sravnitel'nyi analiz* [Soviet and American military campaigns in Afghanistan: A comparative analysis], RGGU, Moscow, Russia.

Khristoforov, V.S. and Guseva, Yu. (2020), “The Soviet Union’s military strategy in Afghanistan: planning miscalculations and public rejection”, *Quaestio Rossica*, vol. 8, no. 2, pp. 382–398.

Информация об авторе

Екатерина Р. Власова, аспирант, Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия; 125047, Россия, Москва, Миусская пл., д. 6, стр. 6; katearrue@gmail.com

Information about the author

Ekaterina R. Vlasova, postgraduate student, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; 6-6, Miusskaya Sq., Moscow, Russia, 125047; katearrue@gmail.com